

小厕所,大民生,改厕让村民更幸福

莱西经济开发区完善长效机制提高改厕后续管护水平

小小厕所关系着民生大问题,厕所卫生整洁了,群众生活就会更加幸福。莱西经济开发区时刻关注着群众的民生,自2016年以来,按照上级部署要求,以双瓮式、三格式两种改厕模式为主,完成了5694户旱厕改造,全面完成了改厕任务。在改厕过程中,莱西经济开发区坚持“建、管、用”并重,制定相关制度并严格遵守,改厕粪污收集和后期管护也取得了较大进展,促进了农村人居环境的提升,群众生活更加洁净和幸福。

加大宣传,保证改厕有实效

坚持党政一把手靠上指挥,实行主要领导包片、分管领导包村和三级联动体系,强化组织领导,统筹强力推进。坚持“统一标准、统一验收”的改造模式。同时由开发区牵头聘请社会第三方对投入使用的厕所进行二次评估,对于不达标的坚决予以返工整改。加大宣传传力度,尤其是对厕具使用、维护和卫生防疫知识的宣传,帮助群众掌握正确的使用方法和日常维护流程,引导群众养成良好的生活习惯和卫生习惯,促进思想观念和生活方式的改进。在资金投入方面,除上级补助资金外,不足部分由区财政统一兜底。2016年以来,开发区累计投入改厕资金294万元。

注重后期维护,实行长效管理运行

改厕工作要取得实效,确保群众用好、用长久,关键在于后期管护。一方面,开发区采取“村级自主、政府补贴”的方式,将改厕村庄划分为七个片区,采取公开招标形式,聘请专业公司对厕所粪污进行定期抽取。每年免费抽取6次,基本满足群众的生活需要。抽厕费用在村庄的民生支出中列支,不足部分由区财政给予补贴。另一方面,完善流程,建立奖惩机制。开发区成立了农村改厕办公室,具体负责改厕后期的管护和资金兑付事宜。每次抽厕结束后,相关情况在各村公示栏中进行公示,同时按照2%的比例通过电话调查的方式对群众满意度进行随机回访,回访不满意的按公司当月5%的金额扣除考核款。截止到目前为止,开发区后期管护费用已累计投入80余万元,群众回访满意度达到96%以上。

莱西经济开发区还有专门的改厕后期维护队,并且配有存放厕具的仓库。群众家中厕所配件出现了损毁等问题,只要打电话给农村改厕办公室,就会有专人上门解决群众的困难。接到群众报修电话,工作人员需24小时内赶到现场维修和处理,因特殊原因不能前往的,需向群众解释和说明;一般故障在24小时内解决,对于不能及时完成维修任务或完成不了的,要及时向上级汇报。

为了方便管理,莱西经济开发区充分利用现代科技技术,打造了农厕后续管护平台,利用网络技术,将整个辖区内村庄村民的信息录入系统,为改厕的农户“上户口”,所有信息都可以实时掌握。

分类处理,防止粪污二次污染

目前莱西经济开发区改厕粪液处理方式主要有三种。一是部分临近城区的村庄直接与市政污水管网连接,粪液排入市政污水管网。二是农户和种植大户自用。专业公司抽取后,可根据群众

的要求,免费运送到田间地头或者种粮大户、种植基地等作为农家肥使用。三是专业公司抽取后送往市污水处理厂进行专门处理。这三种方式实现了全区改厕户粪液的全覆盖处理。莱西经济开发区还修建了粪液暂存点,砖砌三格式化粪池可以让粪便转化后进行再利用。为了保证安全,化粪池采用了封闭式,防止人员坠入。

2016年以来,开发区积极推进旱厕改造以及后期管护,改善了群众的居住环境,提高了群众的生活质量。实践过程中,莱西经济开发区还积极发挥党员的先锋模范作用,在村庄带头进行旱厕改造和粪液资源利用。下一步,莱西经济开发区将进一步健全管护体系,强化监督考核,丰富资源化利用方式,在乡村振兴建设中贡献更多力量。

制定相关规章制度

为了让改厕工作能够持续向好发展,莱西经济开发区制定了相关规章制度,规范工作人员的行为,明确责任。制度中要求工作人员热爱本职工作,具有良好的职业道德敬业精神,廉洁奉公、办事公道、作风正派。掌握必要的职业技能鉴定理论,技术和方法,熟悉职业技能鉴定的有关法律和政策。严格按照无害化卫生厕所改造相关规定进行管理及维护,做好配件供应,设施维护维修工作。

在工作时间内,禁止喝酒和吸烟,以防给工作带来不便。积极参加上级组织的技术培训,提高自身素质,为群众提供详细的技术指导。做好群众的思想工作,发动群众参与无害化卫生厕所改造的积极性。做好本村及周边户厕的渣液清运工作,并做到无害化处理。

改厕工作获村民点赞

莱西市经济开发区改厕工作自开展以来,取得了良好的社会效果,受到了村民的赞誉。“咱们经济开发区的改厕做得非常好,给我们把厕所整改就不说了,主要是后期工作非常好,只要打个电话,就有专人来维修。”果佳圈村村民赵伟涛说,改厕后厕所里苍蝇蚊子少了,也没有异味了,生活越来越好了。

“农村改厕提升工作既是一项重要政治任务,也是一项重大民生工程。今年以来,我们坚持建管并重,健全完善有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督的‘五有’后续管护长效机制,明晰台账,找准问题,压实责任,精准发力,狠抓落实,切实做好厕具维修更换、粪污抽取清运及资源化利用各环节,以钉钉子精神持续解决好改厕中的各种难题,坚决把小厕所这件民生大事办实办好,切实增强群众获得感、幸福感、安全感!”莱西经济开发区党工委书记徐兆华说。

文/图 姜英军 胡旭阳 谢浩军

